

高山平湖,风正劲

——头渡镇2024年亮点工作回眸

时间见证奋斗者永不停歇的脚步。

回看2024年的头渡镇,每一步都谋定后动、蹄疾步稳,每一步都踏石留印、抓铁有痕。

这一年,头渡镇紧紧围绕全区“1343”总体思路,强化党建统领,统筹高质量发展、高品质生活、高效能治理,截至目前完成财政收入589万元,预计超年计划10%以上。2023年班子考核获得优秀等次,获“重庆市健康乡镇”“重庆市园林城镇”“平安南川建设优秀奖”“南川区生态文明建设先进单位”等称号。



金佛山滑翔伞。

坚持不懈 抓牢项目建设“牛鼻子”

走进头渡镇,连接金佛山和柏枝山的牛郎坝大桥竣工在即。不久之后,人们便能驾车驰骋其上,脚下是平整坚实的路面,一侧是烛台峰的壮美风光,一侧是开阔旖旎的水景,它不仅是联通两地的交通要道,更是一条通往美景与产业的兴旺之路,每一寸的推进都承载无数的期待,也凝聚着头渡镇党委政府坚定不移抓项目的决心和信心。

“项目是第一推动力,没有大项目就没有大发展,没有大发展就难以华丽转身,抓好项目建设,加快发展才有支撑,增强后劲才有基础,后发赶超才有希望。”头渡镇党委书记刘勇介绍,该镇始终把项目建设作为抓发展的“牛鼻子”,牢牢把握高质量发展这个首要任务,树牢“项目为王”理念,坚持一切盯着项目看、一切围着项目转、一切扭住项目干,各项工作都服从、服务、保障项目建设。

一直以来,头渡镇全面梳理重点项目,健全专班紧盯项目机制,实行“一个重大项目、一个工作专班”,构建“一对一、点对点”服务机制,开展“全周期”服务。聚焦企业经营困难及发展需求,对口联系9家企业,组织专员实地走访210人次,帮助企业解决水电气讯、协调矛盾等发展瓶颈问题10余件,切实增强市场主体获得感、满意度。坚持做好企业安全生产监管,担好属地管理责任,开展定期安全检查35次;指导企业安全生产,抓稳安全底线。

2024年,该镇全力推进重大项目建设,金山湖水库后扶工程、G243头渡段公路改建(边坡治理)工程、滨湖公路等9个项目完成投资5560万元。提前谋划、提前研究、提前部署、提前报送,全力争取南川区2025美丽宜居等9个项目早日落地建设。

文旅赋能 产业发展提振“新活力”

金佛山赐福头渡镇,金山湖扮靓头渡镇。随着“大金佛山178环山趣驾”持续走红,金山湖那一汪碧绿成为了游客的诗和远方,飞拉达、滑翔伞的热烈与激情消散了游客的倦容,一顿笋宴、一个晚熟李找回了游客对原乡的思念,头渡凭借文旅康养产业,实现了旅游综合收入3000万元以上。

这一年,对头渡镇方竹村2组村民黄后碧而言,不再

是面朝黄土背朝天的农民,她当上了侄女开办的民宿的管家,跟她们一样吃上旅游饭的村民有120多人。

这一年,头渡镇举行了成渝地区双城经济圈新能源汽车挑战赛,接续举办“金山湖”杯男子篮球赛、金佛山采笋节、头渡美食节等系列活动20余场次。

这一年,头渡镇号召村民人人都是旅游宣传员,持续深化移风易俗,修订村规民约4个,依托“坝坝加油站”、积分制、清单制、村村通广播等载体,积极传播正能量,坚决制止乱办酒席、奢侈攀比等陋习,倡树文明新风。

2024年,头渡镇串联“山湖镇”旅游资源,推出“环山”“环湖”“环镇”等精品乡村旅游游线5条,打造“水陆空”综合旅游体,配套完善“美食”“乐宿”“乐购”等乡村旅游业态,年接待游客超60万人次;大力发展“林经济”,充分发挥辖区资源优势,因地制宜培育发展“笋、药、蜂、李”四大特色产业,年产值稳定在2亿元以上;开发方竹笋等衍生农特产品30余种,包装上市方竹笋面条、伏羊药膳等特色产品20余种。

“头渡镇文旅产业的蝶变离不开得天独厚的生态资源。”刘勇表示,该镇始终深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,扛稳扛牢生态保护政治责任,始终坚持治水、护林、守土、美村,严守生态底线红线,完善常态化治理机制,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

精雕细琢 建设美丽宜居“新画卷”

柏枝溪上头渡桥,金佛山下头渡镇。头渡成为“178”环线上的文旅重镇,以丰富的旅游资源而声名鹊起,成为游客必到的旅游目的地,也是“178”环线上的一号大本营。

从只有三四家餐馆,到如今集镇上大大小小48家餐馆,“178”环山趣驾,给头渡带来了很大的变化。而头渡镇政府,也借助“178”环线给头渡文旅发展带来的契机,将集镇游客承载能力的提升作为重点。头渡镇以建设“178一号大本营”为载体,实施美丽宜居示范乡镇项目,累计投入1500万元,积极探索“景村镇”一体化发展模式,打造城镇



金佛山中蜂转运。

环境提升样板镇。

优化城镇空间。开展集镇环境综合整治提升、公共功能完善提升、文化品质品味提升、环卫管理水平提升、集镇智治水平提升“五大提升行动”,实施环湖路沿线边坡治理、道路绿化带建设等“绿色保护工程”,森林覆盖率保持在65%以上。完善旅游配套设施,深化环境整治3000平方米,建成漫游步道4.6公里,移民公园、市民乐园、社区食堂等项目有序推进。

细化集镇管理。严格落实门前“三包”制度,常态开展集镇卫生整治,拆除违章14处,清理乱堆、乱涂、乱贴100余处,拆除杂乱广告和店招200余平方米;精心管护集镇绿化,修剪绿化1000余平方米;定期维护市政设施,更换维修井盖20余个、路灯200余个等,亮灯率达99%以上。

强化数字赋能。依托“141”一体化基层智治平台,探索打造旅游智慧小镇平台系统,将高点全景监控、水文监测、气象监测、停车管理、户外广播等全部归集接入,动态监控市政、露营地、网红打卡地、河湖等重点区域和部位。

2025年,头渡镇将紧紧围绕区委、区政府决策部署,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,打好“党建引领牌”,推动战斗力再提升;打好“产业富民牌”,推动经济总量再提升;打好“小镇升级牌”,推动集镇品质再提升;打好“生态治理牌”,推动生态品质再提升;打好“民生保障牌”,推动幸福指数再提升;打好“和谐稳定牌”,推动治理水平再提升,勇当发展新质生产力的排头兵。

(本组稿件由记者邓的采写,图片由头渡镇提供)

坚如磐“石” “溪”望满满

——石溪镇2024年亮点工作回眸



举办“中国农民丰收节”活动。

卫星社区的蔬菜、高粱、中药材种植业,大米加工业;盐井村的优质水稻种植业、乡村旅游业;五星村的养殖业、家禽加工业;南茶村的有机蔬菜、茶叶种植业,泡菜加工业;翠丰村的高粱白酒酿造业;石庄村的南美白对虾养殖业……村村有思路,村村有产业、村村有特色,通过建立集体经济新发展格局,石溪镇正徐徐打开乡村振兴的亮丽蓝图。

2024年石溪镇全口径税收任务298万元,其中区级留成114万元。1~11月完成税收任务338万元,完成任务的113.7%,其中区级留成完成118万元,完成任务的103.9%。粮食种植面积25417亩,总产量10998吨,比2023年增长2.4%;固定资产投资突破20000万元;蔬菜种植面积7520亩,年产量16349吨;生猪出栏19757头,存栏量12392头。

这一年,石溪镇坚持以经济发展为中心、以改善民生为重点,全面推动乡村振兴。

立足农业根基, 以产兴产稳定乡村振兴主架构

2024年石溪镇大力发展水稻种植15000余亩,优质稻示范片1000亩,发放水稻种子1600公斤;蔬菜种植7520余亩,推广种植辣椒1400余亩,打造辣椒产业示范点80余亩,带动周边农户户均增收8000元以上,通过代收、代运为集体经济增收3.4万元,保障农业生产产值稳中有进。

这一年,石溪镇围绕大米、高粱、辣椒、茶叶等主导产业,积极推动优势特色农产品生产、加工、销售一体化发展。如南晟农业的大米深加工生产线年处理120吨~130吨稻谷,该公司发展代收代种代卖水稻5000亩,种植农户每年户均收入增加了6200元;完成首宗重庆“农地入市”为企业项目用地,五星村引入重庆合亨家禽屠宰项

目,以“公司+基地+农户”的模式,利用闲置村校校舍,构建起“联农带农、产业融合”的现代化家禽屠宰加工体系,可带动养殖业主20户、普通农户1000余户,提供就业岗位100余个。通过以产兴产的方式,以农业为根基链接农产品生产、加工、销售等相关环节,延长产业链,带动农民持续增收。

推动文旅融合, 开辟美丽乡村共享之路

在丰收季时,走在石溪镇盐井村的乡间小路上,4000余亩梯田集中连片,层层叠叠,形状各异,引人注目。

石溪镇盐井梯田面积占全村80%,该村依托村集体经济组织流转农户闲置地,通过实施梯田彩绘工程,结合乡村人居环境整治,绿化美化环境,助力乡村旅游,成功打造盐井梯田。连片田野因其秀丽、大气、独特风光,吸引全国各地摄影爱好者与游客纷至沓来。盐井村巧妙利用闲置茶山,匠心打造集网红打卡、山溪野趣、戏水观星于一体的天台山露营基地,构建出一条以盐井梯田为核心的和美乡村旅游路线。2024年夏季天台山露营基地生意火爆,接待游客1万余人。

石溪镇不仅全力支持各村(社区)努力挖掘、建设乡村旅游,还通过主办“中国农民丰收节”等活动,持续推进“万企兴万村”行动走深走实。在2024年,建设清泉石上流亲子沙滩、自助露营区等体验项目,鼓励村民发展旅游民宿,现有经营成熟的民宿和农家乐13家、生态木屋4间,全力打造以“盐井梯田”为核心的和美乡村旅游路线。

着眼“乐业安居”, 筑牢民生之基

这一年,石溪镇坚持减负、稳岗、扩就业多措并举,全力保障重点群体就业,实现城镇新就业81人,超额完成目标。帮助申请灵活就业社保补贴15人,补贴金额8.73万元。通过送政策、送岗位、送培训等方式帮助18人在公益性岗位就业,发放补贴32.3万元。加快在外人才回引,广泛宣传最新创业担保贷款政策,发放担保贷款35万元。

动态更新重庆民政综合业务平台,全年新增低保户24户,动态变更44人。积极向区级部门申报临时救助17人,救助金额78900元。开展镇级救助63人,救助金额73600元。持续落实重点群体帮扶措施,建设老年食堂1个,发放高龄老人补贴1799人次93260元。完成全

镇25户困难重度残疾人家庭无障碍改造,争取20万元区级补助,完成渝馨家园建设,实现残疾人康复、娱乐、代办等一体化服务。

在惠民政策落实上,核实发放耕地地力补贴205.3万元,帮助农户申请政策性水稻保险13000亩、玉米保险3000亩。帮助131户农户办理农机补贴,补贴金额11.116万元,发放到户产业补助163户,补助资金7.574万元,助力村民降本增收。完成非粮化图斑任务563亩,非农化图斑任务209个,补充耕地任务300亩,切实守牢耕地保护红线和粮食安全底线。实施一事一议项目3个,涉及资金178.6万元,完成问题厕所整改114户,新建卫生厕所7个,完成138户房屋确权登记,办理16宗个人建房房产证,做到应办尽办,切实改善群众生产生活。

(本组稿件由见习记者卢娅玲采写,图片由记者甘昊旻摄)



宽敞整洁的村社道路。



农民喜迎丰收。